

内蒙古自治区三级工会以“上参下”方式推动工资集体协商工作提质扩面——

“这次协商的成果远远超出预期”

本报记者 李玉波 本报通讯员 魏银明

“这次协商的成果远远超出预期！职工考取执业药师证书的，我们本来希望争取的奖励是3000元，而协商的结果是公司给奖励5000元。”3月30日，内蒙古自治区通辽泽强大药房连锁有限责任公司2021年集体协商会议结束后，职工方代表马瑜感慨道。

通辽泽强大药房连锁有限责任公司是内蒙古自治区唯一一家上市的药品经营连锁企业，现有门店323家，职工1200余人。自治区总工会、通辽市总工会、科尔沁区总工会以“上参下”的方式参与了现场协商，并邀请市人社局进行现场指导。

近年来，内蒙古自治区总工会推行“上参下”方式，促进工资集体协商工作提质扩面。

自治区总工会每年选取部分行业、企业，以自治区、市、县三级工会“直插到底”的方式，参与行业、企业集体协商，达到指导、监督、规范集体协商的作用。

此次集体协商会议中，职工方和行政方各派出7名代表。职工方代表深入门店广泛征求职工意见，听取职工诉求，然后经过公司工会认真梳理归纳，最终确定集体协商的内容。

当日，在集体协商会议现场，行政方代表、职工方代表就劳动报酬、福利待遇、教育经费、激励机制、劳动保护5个方面进行现场协商。协商内容涵盖提升技术工人和高技能人才待遇、优化轮休调休方式、增加女职工福利、加强营业员和执业药师培训、奖励优秀店员和店长、加大疫情期间劳动保护用品的储备和发放等12项内容。

马瑜告诉记者：“我们敢于把职工真实意愿表达出来的底气，来自‘娘家人’的支持，在这次的集体协商中，上级工会给了我们很多帮助和指导。”

行政方代表王玉杰表示，开展工资集体协商，虽然让公司当下支出有所增加，但对于提升职工整体素质、稳定职工队伍，都将起到积极作用，对长远发展有利。

记者了解到，近年来，自治区各级工会组织把开展行业集体协商作为深化集体协商工作的重点和主攻方向，从培育协商主体、建立健全行业职代会、研究确定行业劳动定额等重点、难点问题入手，通过先建制、后规范，培养典型、以点带面等多种措施，不断推进行业集体协商工作。

目前，自治区行业集体协商工作的覆盖面不断扩大，从建筑业、餐饮业等基础行业向医疗卫生、电子信息、民办教育等行业延伸。同时，集体协商的程序逐步规范，协商内容进一步拓展，协商质量进一步提升，已经从协商行业工资年度增幅、最低工资标准等基本内容，向行业主要工种岗位工资标准、行业劳动保护、保险福利等内容拓展。

如今，自治区工资集体协商已经逐步形成“党委重视、政府主导、工会运作、各方配合、企业认同、职工参与”的良性互动工作格局。截至2020年底，签订集体合同2.3万份，覆盖职工250万人，签订工资专项集体合同2.2万份，覆盖职工220万人，推动正常生产经营的建会企业集体协商建制率动态保持在80%以上。

北京市总加大新业态劳动者法律服务力度

线上线下相结合，提供法律咨询、调解争议等服务

本报北京4月8日电 (记者赖志凯)“感谢工会为我们提供免费的法律服务。”今天下午，一名维权成功的外卖骑手拿到仲裁裁决书后，给北京市总工会法律服务中心主任何跃红打来感谢电话。原来，该骑手在送餐过程中不慎摔伤，公司却主张与其不存在劳动关系，工会第一时间为其提供了法律援助服务。最终，经过劳动仲裁，外卖骑手的合法权益得到维护。这是北京市总工会通过法律服务为新业态劳动者维权的一个生动案例。

北京市总工会日前印发的《北京市总工会关于新就业形态人员权益维护法律服务实施办法(试行)》(以下简称《办法》)提出，北京市各级工会将通过线上线下相结合的方式，为新业态劳动者提供普及法律知识、提供法律咨询、引导协商和解、调解劳动争议、代书代理案件等法律服务。

“我们将按照‘首问负责’和‘接诉即办’的原则妥善做好新就业形态人员的法律服务工作。”北京市总工会权益工作部负责人介绍说，北京市各级工会特别是新就业平台企业集中的园区和楼宇工会，要针对劳动合同、工伤、休息休假、社会保险、交通事故等涉及新就业形态相关的法律问题，提供普法宣传服务，促进企业依法用工、就业人员依法维权。

据悉，北京市各级工会将通过12351热线为新就业形态人员提供免费法律咨询，将定期开展12351“劳模律师”咨询专线活动。同时，各级工会将积极帮助新就业形态人员与用人单位协商解决劳动争议。各级工会对符合劳动争议调解和《北京市工会法律援助办法》规定的新就业形态人员劳动争议，做到应调尽调，应援尽援。

此外，新就业形态人员因工发生的人身损害赔偿争议等，由北京市、区两级工会参照相关规定指派律师提供案件代书、代理服务，并协调司法部门等多种法律援助渠道，做到应援尽援。

在经费保障方面，《办法》规定各级工会应当将劳动争议调解工作经费列入预算，保障工作正常运行，并实行劳动争议调解成功案件补贴制度。

汕尾市总为职工办好十件实事活动启动

本报汕尾4月8日电 (记者叶小钟 通讯员张敬阳)今天，在中建科工汕尾理工学院项目工友村里，广东省汕尾市总工会“为职工群众办好十件实事”活动启动，同时举行了中建科工汕尾理工学院项目工友村开村仪式。

为扎实推进“我为群众办实事”实践活动，汕尾市总工会决定在2021年为职工群众办好10件实事：组织开展工会系统庆祝建党100周年系列活动、开展关爱困难职工活动、开展关爱劳模活动、开展关爱职工活动、开展建功立业活动、开展提升职工素质活动、建设一批职工爱心服务阵地、打造一批市级劳模工匠创新工作室、开展普法进企业活动、实施小微企业工会经费支持政策等。

2020年，汕尾市总在全市重点建设项目工地推进开展工友村、劳动者驿站建设工作，为一线劳动者打造“5分钟服务圈”。目前，汕尾市已建成20家工友村(劳动者驿站)，已按标准完善配套设施建设，并具备开放条件。

记者在中建科工汕尾理工学院项目工友村看到，村内设有职工书屋、职工大讲堂、心灵驿站、工友食堂、工友超市、医疗室和理发室等，为该项目1500名产业工人提供学习、生活、文化娱乐等多样化服务。

青岛西海岸新区创新工会工作体系

“一领三深全网格”赋能基层工会

本报讯 (记者杨明清 张嫱)4月7日，山东青岛西海岸新区总工会基层干部周艳玲将新更换的工会法人资格证书送到真情巴士公司工会主席刘志强手中。“以往办理这种业务需要跑几趟，如今只需将材料递交到街道网格办事处，网格员就帮你跑腿办理了，还提供上门服务，真是太方便周到了！”刘志强说。

去年8月以来，西海岸新区总工会创新实施“以党建为统领，工会组织深到底、工会活动深到底、工会服务深到底，网格化管理”的工作体系，形成“一领三深全网格”工作模式，赋能基层工会，收到良好成效。

该区总工会主动与党委组织部门、统战部门、群团部门、社会治理机构、镇街党工委对接，建立互联、互融、互补机制，做到资源共建、平台共用、成果共享；对已建立党组织、尚未建立工会组织的，积极争取党组织加强协调，依法推进建立工会组织；对暂不具备建立党组织和工会组织条件的，采取联合组建、行业统建等方式建立工会组织。

同时，该区总按照属地化原则，设立23个镇街网格化工作站和若干个网格化工作分站，形成了以区总工会为中心、镇街总工会为辐射、基层网格化工作站为基础单元的全区工会网格化管理体系。同时，指导农村镇街建在新村和较大社区，城区街道、城市社区按照辐射半径2公里左右、职工3000名左右进行设立，将全区1401个基层工会组织、24万名职工管理编入网格化工作站，实现了网格化一次全覆盖。

“一领三深全网格”模式的实施，调动了西海岸新区基层工会改革、抓落实的积极性主动性创造性。去年以来，西海岸新区6个试点镇街总工会建立基层网格工作站79个，成立工会组织22家、拥有会员3500多人。



礼仪培训促就业

4月7日，在江苏省镇江市润州区金山街道，专业老师在指导失业人员学习入职与社交礼仪。当日，金山街道联合现代精英职业培训学校开展入职与社交礼仪培训，提升社区失业人员的再就业能力。

本报记者 王玉成



劳模植树 美化家园

4月7日上午，甘肃白银市总工会组织来自各行各业的劳动模范代表和市、区工会干部来到白榆公路综合治理现场，开展义务植树活动，带头用实际行动绿化美化环境，为白银大地增添绿色。

张平华 摄

依托乡村旅游资源打造职工疗休养基地

百色实施职工全员疗休养制度

凌云和隆林等县(市)进行实地调研，发现一批旅游景点、民宿、农家乐等已具备开展职工疗休养活动的条件。为此百色市总制定了百色市职工疗休养基地(点)认定和管理办法，并于2020年11月发布实施。管理办法明确，具有住宿床位10张以上的休闲农庄(农家乐)、民宿、酒店和宾馆等，配套设施设备齐全，都可以申请作为职工疗休养定点机构。

随后，百色市相继认定靖西市旧州古城旧州民宿、凌云浩坤湖旅游度假区、隆林县腊

仁乐欢水乡3个市级职工疗休养基地(点)，以及10家县级职工疗休养点。认定后至当年12月，以上3个市级疗休养基地(点)已接待15批疗休养职工超过300人；县级疗休养点接待职工1000余人次，有效推动百色市乡村旅游市场恢复人气。

今年，百色市总在增加认定一批市级职工疗休养基地(点)的同时，计划争取再申报获得认定一批自治区级职工疗休养基地(点)，吸引区内外职工到百色市疗休养。

德州推行职工医疗互助保障新模式

本报讯 (记者田国全 通讯员张圣祺)山

东省德州市总工会日前举行职工医疗补助金

市直机关集中发放仪式，向首批符合条件的

27名职工发放补助金107.2万元。

据悉，德州市总采取“基层工会互助保障自主运行，患病职工大额花费上级补助”的新模式，在全市推行职工医疗互助保障工作。基层工会在市总的指导下，采用“职工交一点、工会拿一点、行政补一点”的方式，设立互助保障基金，对患病职工进行及时救助。该项活动自2020年10月启动以来，已有260多个单位、5万余名职工参与。

2020年8月，百色市总深入平果、靖西、

蒙海、邓钦)今天，广西壮族自治区百色市总工会工作人员前往田阳区聚之乐休闲农业园和德保县那温乡村旅游区开展职工疗休养基地认定工作。依托当地乡村旅游资源，打造一批有特色的职工疗休养基地(点)，百色市总计划实施职工全员疗休养制度，用3年左右时间实现所有职工享受疗休养待遇，今年将分两批认定10个市级职工疗休养基地(点)。

本报百色4月8日电 (记者庞慧敏 通讯员

蒙海 邓钦)

今天，广西壮族自治区百色市总工会工作人

员前往田阳区聚之乐休闲农业园和德保县那

温乡村旅游区开展职工疗休养基

地认定工作。依托当地乡村旅

游资源，打造一批有特色的职工疗休养基

地(点)，百色市总计划实施职工全

员疗休养制度，用3年左右时

间实现所有职工享受疗休养待遇，今年将分

两批认定10个市级职工疗休养基地(点)。

随后，百色市相继认定靖西市旧州古城

旧州民宿、凌云浩坤湖旅游度假区、隆林县腊

凌云和隆林等县(市)进行实地调研，发现一批旅游景点、民宿、农家乐等已具备开展职工疗休养活动的条件。为此百色市总制定了百色市职工疗休养基地(点)认定和管理办法，并于2020年11月发布实施。管理办法明确，具有住宿床位10张以上的休闲农庄(农家乐)、民宿、酒店和宾馆等，配套设施设备齐全，都可以申请作为职工疗休养定点机构。

随后，百色市相继认定靖西市旧州古城

旧州民宿、凌云浩坤湖旅游度假区、隆林县腊

仁乐欢水乡3个市级职工疗休养基地(点)，以及10家县级职工疗休养点。认定后至当年12月，以上3个市级疗休养基地(点)已接待15批疗休养职工超过300人；县级疗休养点接待职工1000余人次，有效推动百色市乡村旅游市场恢复人气。

今年，百色市总在增加认定一批市级职工疗休养基地(点)的同时，计划争取再申报

获得认定一批自治区级职工疗休养基地(点)，吸引区内外职工到百色市疗休养。

仁乐欢水乡3个市级职工疗休养基地(点)，以及10家县级职工疗休养点。认定后至当年12月，以上3个市级疗休养基地(点)已接待15批疗休养职工超过300人；县级疗休养点接待职工1000余人次，有效推动百色市乡村旅游市场